

与历史对话 赓续红色血脉

近日,南安市第二小学、第五小学及美林中心小学的小记者走进泉州华侨革命历史博物馆。在博物馆工作人员的深情讲解下,小记者静静聆听,重温那段峥嵘岁月,让永不褪色的抗战精神在心中生根发芽。

黄小红 文/图



传承红色文化

红色之旅

第二小学 卢秋玉 指导老师 陈巧婷

今天,阳光暖暖地照着,我们像一群欢快的小鸟,走进泉州华侨革命历史博物馆,开启红色之旅。

刚步入展厅,一幅气势恢宏的“华侨为革命之母”壁画瞬间映入眼帘,牢牢吸引住我的目光。讲解员娓娓道来,在抗战那段烽火连天的岁月里,众多远在异国他乡的华侨先辈们,尽管身处海外,却始终心系祖国。他们不辞辛劳,将辛苦积攒的钱款、四处筹集的物资,源源不断地送往祖国……听到这里,一股暖流涌上心头,这些事迹深深烙印在我的记忆深处。

继续向前走,我认识了一位抗战英雄——叶飞。他原名叶启亨,祖籍南安市金淘镇古石村,1914年出生在菲律宾。5岁时,他回国返乡就学,中学时代受到大革命的影响,接受了马克思主义思想,14岁时加入共青团,开始了革命的一生。1932年3月,叶飞加入中国共产党。

1934年起,他在闽东打游击时崭露头角,参与创建闽东革命根据地和红军游击队,先后参加土地革命战争、抗日战争和解放战争,战功赫赫……随着讲解员的讲述,我的眼前仿佛浮现出叶飞将军的身影:他身着旧军装,在山林里与敌人展开殊死搏斗,他无畏艰难险阻、一心报效祖国的形象,令我心生敬佩!

此刻,我深刻领悟到,我们如今所拥有的幸福生活,是叶飞等无数英雄先烈们,用炽热的鲜血和辛勤的汗水换来的。我暗下决心,一定要把今天在博物馆里的所见所闻讲给更多同学听。同时,我要更加勤奋学习、努力读书,长大后,成为一个对社会有用的人。

参观博物馆

第五小学 吴羽宸 指导老师 庄柔

走进泉州华侨革命历史博物馆,潮湿的空气里仿佛还萦绕着烽火年代的余韵。玻璃展柜中,军刀闪着冷冷的光,像藏着无数故事;刀柄上的裂痕,像一道凝固的闪电,让人想起

闽东山地里红军冲锋的身影。旁边的日记本纸页卷着毛边,细细的小楷在灯光下轻轻发亮,字里行间满是真诚——这都是叶飞将军留下的珍贵痕迹。

走到“华侨将军”展区,我的脚步不知不觉慢了下来。墙上的老照片里,14岁的叶飞从菲律宾回到祖国,穿着磨边的粗布军装,领口却挺得笔直,眼里的光芒比星星还要亮。讲解员说:“他带着红军在闽东打了好多仗,常常能用少数人打败多数敌人,连敌人都佩服地说‘叶飞的部队像插了翅膀’!”

转过拐角,“建设家乡”展区里满是温暖。展区的玻璃柜泛着柔光,我踮起脚数着玻璃柜里笔记本上的修改记号,同时注意到那副老花镜的边角磨得光溜溜的,钢笔杆上还有深深浅浅的指痕,像是无数个深夜握笔时留下的。最让人感动的是那封写给母亲的信,信纸被反复折叠过,“虽不能陪伴左右,但祖国和人民就是我的亲人。”这句话,字迹有点晕开,好像落笔时手在轻轻发抖。我忽然想起自己写《我的家乡》这



小记者合影



参观馆内陈设

篇作文时的情景。玻璃上映着我们的倒影,他的旧钢笔曾书写革命理想,我的自动笔正记录新时代感悟。不同的笔,都在为更好的明天沙沙作响。

夕阳透过玻璃窗照进来时,我在叶飞将军的塑像前站了好久。他的目光望向远方,像是在凝视着曾经浴血守护的山河,又像是在眺望如今国泰民安的盛世。走出博物馆,指尖碰到红领巾的尖角,我忽然明白了:展馆里的旧东西不是过去的故事,而是指引我们的路标。就像闽南的榕树,气根扎进泥土长成新的树枝,英雄的精神也在我们心里扎根,鼓励着我们勇敢向前走。

优秀学生习作选登

我和书的故事

南安市格内小学 张欣彤 指导老师 陈文图

我的书架最显眼的位置,摆放着一本《昆虫记》,它的封面已经卷了边,边缘也泛着陈旧的黄色。深蓝色封面上,法布尔的剪影已经磨得有些模糊,可每次指尖抚摸那些微微发皱的纸页时,三年级那个停电的夏天,总会清晰地浮现在我眼前。

那时的我,满脑子都是动画片里的情节。当妈妈把《昆虫记》带回家时,我瞥了眼满页的文字,随手就把它塞进了书架最底层。直到某个闷热的午后,一场突如其来的停电,让整个世界瞬间陷入了黑暗。空调停止了运转,电视屏幕也漆黑一片。我百无聊赖地趴在沙发上,晃荡着脚丫,无意间扒拉出这本被遗忘的书。

翻开书的瞬间,我仿佛闯进了藏在草丛里的秘密世界。法布尔笔下的小昆虫,个个都带着鲜活的模样:螳螂挺着胸膛,举着碧绿的“大刀”静静潜伏,等着猎物上门;蜜蜂绕着花朵跳着舞,把蜜源的消息悄悄告诉同伴;就连夜晚草丛里的萤火虫,都像提着星星灯的小精灵,在夜色里忽明忽暗。我索性趴在冰凉的地板上,跟着文字追着这些小虫子“跑”,直到妈妈端着饭菜走进来,连喊三声我才猛地回过神,鼻尖还沾着点地板缝里的灰尘。

从那以后,我彻底成了家里的“小书虫”。每天放学回家,我总会迫不及待地放下书包,先抱着书津津有味地读上半小时;周末的图书馆,成了我最爱的秘密基地。我在书架间穿梭,从充满奇幻想象的童话书,到蕴含科学知识的科普册,常常一坐就是一下午,如饥似渴地汲取着书中的养分。有一次读《西游记》,看到唐僧被白骨精的伪装蒙蔽了双眼,执意要赶孙悟空,我急得攥紧了书本,双脚不停地跺着地面,眼泪在眼眶里直打转。妈妈闻声走过来,看到我这副模样,忍不住笑着摸了摸我的头:“这孩子,比孙悟空还着急呢。”

如今,那本《昆虫记》的页脚被我翻得卷了又卷,可我始终舍不得换。它就像一把小小的钥匙,帮我打开了书海的大门。书里藏着比动画片更有趣的世界,有山川湖海,有奇趣生灵,更有喜怒哀乐。我知道,这本旧旧的《昆虫记》只是开始,我和书的故事,还会在往后的日子里,一页页写下去。

赏荷花

南安市第一实验小学 黄绮宁 指导老师 林凤凰

这一天,风轻云淡,天空好似被精心擦拭过一般,湛蓝又明净。小姨笑着说:“这么好的天气,咱们去赏荷花怎么样?”大家听了,纷纷兴奋地鼓掌,一致赞同。

经过40分钟的车程,我们抵达了笋江公园。一下车,只见湖面上布满了翠绿欲滴的荷叶。我凑近细看,发现这些荷叶形态万千。有的又大又圆,像一把把绿色的伞,稳稳地撑在湖面上,为下面的鱼儿遮风挡雨;有的荷叶边缘缺了一块,像被虫子咬了一口;还有的荷叶只剩半片,宛如半轮明月悬挂在湖面上。

风轻轻一吹,荷叶轻轻摇曳,它们碰碰我,我碰碰你,像在说着悄悄话。

田田的荷叶中,点缀着或粉或白的荷花。有的含苞欲放,像害羞的小姑娘,紧紧抿着“嘴”;有的开了一半,花瓣微微展开,像在偷偷打量世界;有的已经完全盛放,粉白的花瓣舒展着,如同少女的舞蹈裙摆。

经过一座小桥,桥下湖水清澈得能看见水底的小石子,阳光照下来,湖水波光粼粼,像被洒了一层碎金,好看极了。

直到夕阳慢慢西沉,我们才恋恋不舍地离开。这满池的荷花、荷叶,与清澈湖水构成的美丽画面,让我永远记在心里。真期待下次再来看荷花呀!

美丽的九溪村

南安市东田中心小学 吴良森 指导老师 林秋梅

今天,我怀着满心期待踏入了官桥九溪村。刚到村路口,一股浓郁而独特的药香便扑鼻而来,这股香气好似一只无形的手,轻轻勾起了我们的好奇心。老师似乎看穿了我们的心思,带着我们径直走向一座装饰古色古香的中医馆。

走进馆内,一位中年男子笑容满面地走来。老师热情地介绍道:“同学们,这位是九溪熟地技艺第十代传承人沈跃基。”我认真地听沈跃基叔叔讲述熟地黄的制作过程。这看似简单的药材,制作起来却极为复杂。首先要精心挑选出上品地黄,这是保证熟地黄品质的基础。接着,将选好的地黄放入土灶中熬煮,土灶的火力把控十分关键,多一分则焦,少一分则生。

最为独特的是九蒸九晒的环节。为什么要进行九蒸九晒呢?原来,蒸为阴,晒为阳,熟地黄需要经过九次蒸煮和九次晾晒,在这漫长的过程中,熟地黄白天吸收阳光的温暖与能量,夜晚汲取露水的滋润与精华,最终才成就了一颗优质的熟地黄。我不禁感叹:它不仅仅是一种药材,更是劳动人民智慧和坚持的结晶。

听完熟地黄的制作过程,沈跃基叔叔笑着对我们说:“小朋友们,我给大家准备了熟地汤,快来尝尝。”我迫不及待地接过一碗,轻轻抿了一口,那甘甜如饴的味道在舌尖散开,让人回味无穷。

这次九溪之行,就像一把神奇的钥匙,为我打开了熟地黄制作技艺的大门,让我近距离接触到了这份珍贵的非遗文化。日后,我一定要做一名非遗文化的传播者,让更多人了解熟地黄,感受这古老技艺背后的深厚底蕴。

访汉侯博物馆 触摸千年瓷韵

近日,筑岩小学23名小记者走进汉侯博物馆,开启了一场沉浸式的瓷文化探索之旅。馆内收藏陈列着不同时期的德化窑瓷器,德化窑瓷器作为宋元刺桐港海外贸易的重要外销品,不仅在中国陶瓷发展史上写下了辉煌的篇章,更见证了中国古代海上丝绸之路的千年记忆。此次探访不仅让小记者深化了对海丝文化的认知,更让他们对瓷器艺术的魅力有了更为全面、深刻的理解。

黄小红 文/图



参观瓷器作品

博物馆里的传承课

小记者 叶丰华 指导老师 傅育婷

一场充满神秘色彩的探寻活动,在汉侯博物馆缓缓拉开了序幕。

进入博物馆,讲解员热情地带着我们走向那极具特色的马可波罗罐。整个罐身色彩浓郁,图案精美绝伦,犹如一幅神秘的画卷,静静诉

说着古代中外贸易与文化交流的动人故事。马可波罗罐宛如一位使者,见证了古代中外文化跨越山海的交流。

我们沿着展厅继续前行,一个青花装饰盘映入眼帘。盘上的

每一笔线条都流畅自然,仿佛灵动的精灵在翩翩起舞。有的线条像在水中欢快畅游的鱼儿,灵动活泼;有的像在微风中摇曳生姿的花朵,婀娜多姿;有的像在草原上肆意奔腾的骏马,威风凛凛……让人不禁为古人那无穷的创造力而深深折服。

在众多展品中,让我印象最深刻的是那个小巧精致的粉盒。这个粉盒呈圆形,只有巴掌大小,可工艺却十分精湛,上面雕刻的花瓣栩栩如生。

讲解员耐心地为我们讲述着粉盒背后的文化内涵,以及古代梳妆文化的演变历程。原来,这小小的粉盒里,竟藏着如此丰富的学问,它就像一把钥匙,打开了我们了解古代女性生活和文化的大门。

时间如白驹过隙,这次展览在大

家的声声感慨和恋恋不舍中悄然结束了。通过参观,我真切地感受到了这些珍贵文化遗产和艺术作品所蕴含的巨大价值,也更加深刻地意识到了文化传承的重要性。我们应当接过传承的接力棒,让这些璀璨的文化在新时代绽放出更加耀眼的光芒。

探秘汉侯博物馆

小记者 叶若涵 指导老师 潘晓斌

今天,我满心欢喜地跟随小记者团,踏上了前往汉侯博物馆的参观之旅。一路上,我的脑海中不断浮现出各种疑问:博物馆里究竟珍藏着多少令人惊叹的宝贝呢?

刚踏入博物馆展厅,一个造型别致的罐子瞬间吸引了我的目光。讲解员面带微笑地告诉我们,这就是马可波罗罐,是15世纪荷兰为了纪念意大利旅行家马可波罗曾经的中国之行,通过东印度公司订制的德化窑瓷器……随着讲解员绘声绘色地讲述,我的思绪不由自主地飘向了远方。我仿佛看到马可波罗不惧路途遥远、艰难险阻,一路翻山越岭,把东方文化的种子播撒到了遥远的西方世界。

我一边沉浸在遐想中,一边缓缓向前走去。不经意间,一个布满青花图案的青花装饰盘映入我的眼帘。那细腻精美的青花图案,让我忍不住开始想象:在古代,人们或许就是用这个盘子盛放着香气四溢的美食。不远处的一个展柜里,一个小巧精致的粉盒散发着迷人的光泽。粉盒盖子中央,一位古装女子面带微笑,仿佛从画中款款走出;粉盒边缘,一条金色的花边如同一条灵动的金色丝带,轻盈飘逸;粉盒上的每一笔线条都蕴含着艺术的魅力,让人赞叹不已。

参观接近尾声,回头望去,展现在我们眼前的,不只是一件件精美到极致的瓷器,还有活灵活现的绘画作品、栩栩如生的雕塑模型等。每一件展品都像是一个个会讲故事的人,静静地向参观者诉说着它们背后的故事。



小记者合影